

## 01/近平回来了



2015年2月13日,农历腊月二十五,上午11时许,三辆中巴车远远地停在梁家河村口外。车上下几个人,健步向村里走去。

“近平回来了!”一声惊呼,村民都向村口外跑去。

习近平回到了梁家河——这个位于黄土高原腹地的小村庄,这个让他魂牵梦绕的地方。算起来,他离开梁家河已经整整40年了。

踏上这片曾经劳动、生活过七年的土地,见到这些曾经朝夕相处、始终不能忘记的乡亲,习近平难掩激动的心情。

“哎,随娃!”习近平远远就认出了跑在人群中的石春阳。一声亲切的呼唤,话音未落,两个人的手已紧紧握在了一起。

“迎儿,你老了!”“向前,你上次可去过我家呢!”习近平和昔日的“小伙伴”们挨个儿握手,双方的手都不愿意放开。

“春娃,迎春,成儿……”岁月虽然沧桑了当年“小伙伴”们的脸庞,习近平却仍能亲切地叫出他们每个人的小名。

陪伴习近平一起回来的,还有他的夫人彭丽媛。他用陕北方言向乡亲们介绍:“这是我婆姨,今儿领回来让大家见一见。”一句话逗得大家哈哈大笑。

“张卫虎,你还没有变!”正与“小伙伴”们热情寒暄的习近平,一扭头看到了张卫虎,便伸出右手“狠劲儿”地拍在张卫虎的肩上。有力的大手上传递的深情,让张卫虎感受到“近平的心跟咱们还是那样亲”。握着张卫虎的手,习近平向彭丽媛介绍:“这是梁玉明的‘挑担’哩。”(“挑担”:陕北方言,称“连襟”为“挑担”。)

“随娃,还有几个不认识,介绍一下。”习近平转向石春阳说。

石春阳连忙把身边的人向习近平挨个介绍。当介绍到巩保雄时,习近平握着这个年轻人的手问道:“你是谁家的孩子?”

“这是会彦的儿子。”石春阳说。

“你爸可是个老实人。”习近平亲切地说。

人们簇拥着习近平,一路走,一路拉话。

到了村委会大门口,更多的人拥了上来,激动地围在习近平身边,一步也不肯挪开。

石春阳急了:“亲人回来了,快进家,让站在大门外算啥啊!”大家这才让出一条路。

不少当年曾在一起劳动、生活的乡亲,习近平一眼就认出了,并亲切地叫出了他们的名字。

“根民,赤脚医生。爱学习,看的书也多。”

“争气儿,家里都好吗?”

“张儿,你‘有肚子没嘴嘴’。”(“有肚子没嘴嘴”:陕北方言,意为肚子里有话但说不出。)

……

亲切的小名脱口而出,亲切的往事也历历在目。

68岁的巩政富小名叫“开伙”,习近平笑着对他说:“你当年劲大,摔跤是村里最好的,不过,你可摔不过我啊。”大家听了,欢笑一片。

巩政富患有眼疾,一只眼睛已失明。习近平关切地问:“你年轻时眼睛就不好,现在咋成这样了嘛!”这事他还记在心上,记得这么清楚。巩政富闻言,直抹热泪。

当年的老支书梁玉明来晚了,好不容易挤到跟前。习近平边叫着“王栓”(梁玉明的小名),边与他热情地握手寒暄。梁玉明高兴地说:“你先忙着,我给咱们回家准备饭去,一会儿到家里吃饭。”

习近平和“小伙伴”们拉着家常:收入靠什么?平时吃些什么?老人好吗?孩子们都在做什么?日子过得怎样?能吃上大米吗?常有肉吃吗?……

习近平问得非常亲切、细致。

“小伙伴”们告诉习近平:“现在光景过好了,平时吃的是白馍、白面,大米和肉什么时候想吃就什么时候吃。”

习近平听了露出舒心的微笑,满意地说:“那就好,乡亲们过上好日子,我就放心了。”

## 02/我把心留在了这里

立春后的阳光暖融融地洒在人们的身上。远处的山上,冰雪正在消融。

在村委会的院子里,习近平深情地说:“今天能够回来看一看,心情很激动,看到大家感到很亲切。1969年1月,我迈出人生的第一步,就到了梁家河。在这里一待就是七年。当年,我人走了,但我把心留在了这里。”

几句话,说得大家心里暖暖的。

85岁的梁有昌一个劲儿地拍手,脸上挂着泪珠。看着梁有昌,习近平动情地对在场的年轻人和孩子们说:“老梁是这儿的长辈了,老梁的儿子都有了孙子。咱们是第一次见面。那时我和梁家河村结下了缘分,注定了今天会与你们相见。你们的爷爷奶奶、父亲母亲曾与我一起生活、战斗。我人生第一步所学到的都是在梁家河。不要小看梁家河,这是有大学问的地方。人生处处留心皆学问。”

习近平接着说:“我在这里当了大队党支部书记。从那时起就下定决心,今后有条件有机会,要做一些为百姓办好事的工作。我相信这里的明天会更好。我更愿意看到是的,我们的下一代健康成长,成为为人民做有益事情的好人才。”

情真意切的话语,如春风阵阵,拂过乡亲们的心田,赢得了雷鸣般的掌声,在场的很多人都流下了热泪……

1975年习近平离开梁家河。这已是他第二次回来。

乡亲们清楚地记得,他第一次回来是在1993年。

1993年9月27日,时任福建省委常委、福州市委书记的习近平,时隔18年第一次回到了梁家河村。当时,他挨家挨户看望了乡亲们,并和大家“约定”,下次回来一定带着婆姨。

他叮嘱大家:“山上要治理,沟里要打坝,山上要种经济林,还要种果树,既要解决肚子吃饱问题,还要解决文化问题……”他还特意每家每户送了一个电子时钟,让孩子们上学用,希望孩子们能接受更好的教育。

那天中午吃的是羊肉,习近平吃了两大碗,说:“离开梁家河后,再也吃没这么香的羊肉。”

他后来回忆起这一次回梁家河时的情景,写下了这样一段文字:“1993年,我再回梁家河时,有的乡亲提到,当年我在村里创建铁业社,为村民增加了收入,我带领大家开挖出陕西第一口沼气池,让村民用沼气照明、做饭。可是,我所记得的,是他们曾经无私地帮助过我,保护过我,特别是以他们敦厚朴实的品质影响着我,熏陶着我的心。”

习近平牵挂着梁家河的每一位乡亲。1993年回来,他给乡亲们带了茶叶等礼物。2015年春节这次回来,他又自己出钱给乡亲们办了米、面、油、肉、春联、年货等年货,家家都有,并送上祝福:“全村父老乡亲羊年大吉、喜气洋洋、蒸蒸日上、吉祥如意,日子越过越红火!”(未完待续)

# 全面落实河长制 水清岸绿景如画

仲夏时节,走进洛河佃庄段,碧波荡漾,清水东流,两岸披绿,昔日的河道采砂设备荡然无存。日前,笔者从区农村工作办公室了解到,伊洛河伊滨段之所以呈现出一道亮丽的风景线,是我区全面落实河长制,强力实施水污染防治工程的结果。

党的十九大报告强调,要推进绿色发展、着力解决突出的环境问题、加大生态系统保护力度,改革生态环境监管体制。为把十九大精神落到实处,区党工委、管委会按照市委、市政府部署和要求,认真研究,制订方案,强化领导,落实责任,狠抓督查,围绕“河畅、水清、岸绿、景美”目标,全面推动河长制和水污染防治各项工作,取得了阶段性成果。

### 履行职责不打折扣

近日,笔者在孝文大道与龙顾路交叉口看到,伊东渠北侧显著位置竖立着一块河长制公示牌,上面标明着“三级河长”职责、管护目标和监督电话以及每周巡河的相关要求。

区河长办公室相关负责人介绍,全区河长制工作涉及酒流沟水库、洛河南岸10.69公里、伊河北岸6.33公里、伊河南岸19.45公里、伊东渠17.64公里、新区水系0.65公里,总长度54.76公里。目前,我区各级河长共计108名,河道基层巡查员27名,辖区内设立河长制公示牌9块,河长制宣传牌80余块。

今年以来,区党工委、管委会主要领导高度重视河长制工作,区党委书记、第一总河长李钢锤,管委会主任、总河长陈功和管委会副主任、副总河长、伊东渠河长寇献众等领导,多次在全区党员干部大会、三级干部大会、乡村振兴战略工作会议、“四河同治”办公会、环保会议上对河长制工作进行安排部署,多次组织城管、交通、综合执法大队、国土、公安、环保、督查、办公室等部门负责人和诸葛、李村、庞村三镇书记、镇长、副镇长召开工作推进会议或现场督促会,层层传导压力,强力推进工作落实,确保全区水域综合整治工作顺利推进。

### 铁腕治污不手软

保护水资源、防治水污染、改善水环境、修复水生态,与

群众的生产生活息息相关。

按照“政府主导、属地管理、部门联动、鼓励搬迁、适当补偿”的原则,伊东渠架设截污管网,全面封堵沿线污水排污口,对伊东渠沿线所有养殖户和企业实施限期整改、关停搬迁,全面清理渠道垃圾,从源头上截断伊东渠沿线污染源。目前,伊东渠渠内架设截污管道及渠外污水顶管管道13068米,全面封堵排污口55个,搬迁养殖户49家,整改建粪污处理设施4处,退出养殖1户。伊东渠管理所和诸葛、李村、庞村三镇共用人力300余人次、车辆5辆、机械设备6台,全线清理水面及渠面垃圾17.35公里,清运垃圾45车2300余立方,伊东渠两侧安装防护网1000余米,伊东渠水环境得到根本改善。

联合执法,专项行动。6月15日上午和晚上,李钢锤、陈功分别主持召开砂石场整治专题会议,安排部署伊河、洛河砂石场全面清理工作。当日,抽调国土、水利、公安、城管、综合执法等区直相关执法部门工作人员70余人,在庞村镇、佃庄镇几十人配合下,采取工作疏导与顶格执法相结合的手段,对伊河、洛河内9家砂石场开展现场执法,督促各砂石场主动配合,限期将河道内所有砂石场设备、采沙船、建筑物等全部拆除清理干净,所有沙堆和场地防尘覆盖到位。截至目前,9家砂石厂设备已全部拆除,清运工作接近尾声。

组织河道绿化,织就绿色长廊。结合“四河同治”和国土绿化行动,我区对沿堤道路两侧及河道内开展大规模沿河绿化。目前,伊河杨湾村至草店村段,治理绿化总面积达6300亩;伊河南堤南侧伊河桥至惠普产业园段,治理绿化总面积达662亩;洛河酒务村至河头村段,治理绿化总面积达2058亩。

与此同时,按照河长制工作安排,结合环保、建设等工作,我区对伊河南岸的3个人河排污口、洛河南岸的2个人河排污口进行规范整治行动,接受省市实时监控,确保污水经过处理后排放,保证了两条河流的水环境质量。

### 督查监管不放松

7月15日上午,诸葛镇镇长、乡级河长白军周在例行半月1次的巡河中,发现,位于该镇道港8路车站南桥西伊东

## “三新”讲习所 凝聚动力源

学习知识、掌握技术提供了新场所,镇村两级宣讲员给村民讲解光伏发电扶持项目风险小、收益稳定、环保省事的好处,统一干部思想,人人争当动员,使项目建设在村里迅速铺开。如今,南宋村的100千瓦光伏发电设备安装调试完毕后,已经正式并入国家电网,每千瓦光伏板每年预计发电1100度,每度电可卖0.85元,装上这100千瓦的光伏电板,一年就能创收益近10万元。

“村民们在讲习所里开阔了思路,学到了知识,把‘蓝板板’变成了‘金闪闪’,有了光伏发电产业助力,这个村的集体经济发展后劲会更足。”区管委会副主任陈志恒说。

### 把“新思想”带到基层

赵鹏辉是洛阳市城乡一体化示范区管委会建设科科长,2017年11月来到诸葛镇下徐马村担任第一书记,她在帮扶工作中利用自己规划建设方面的专长,针对下徐马村的自然条件、区位优势和外环境,提出了做活“沟域经济”、走文化旅游路线的发展思路,在村里的新时代“三新”讲习所里办起了“大课堂”,给村民讲乡村振兴战略,传达中央一号文件精神,宣传“沟域经济”发展理念,为贫困户“换脑筋”,发动村民种植果木、绿化荒沟,实现下徐马村的农业结构调整和贫困户稳定增收,壮大集体经济培育休闲采摘项目发展。

“经过宣讲和动员,63000棵突尼斯石榴树苗分发到户,大伙干劲十足,很快550亩石榴树苗就种完了,我们这个沟

渠内集有少量垃圾,立即组织人员进行清理。

下发巡河通知、微信提醒、发提示函,区河长办及时提醒相关河长按照区级河长每月不少于1次,镇级河长每半月不少于1次,村级河长每周不少于1次,河道基层巡查员每天至少1次巡河,填写《巡河记录本》,及时发现并立整立改。目前,印发《河长制工作简报》18期。

翻开17期《工作简报》,笔者看到,2018年6月6日,区河长办联合公安、执法大队等单位组成夜查小队对伊河河道偷采河砂行为进行暗访督导。2018年6月13日,区河长办联合区纪工委对洛河、伊河河长制工作进行专项督查。今年以来,区河长办联合相关部门对河道堤防治理工程、河道绿化工程、砂石场整治及入河排污口整治等工作开展专项督查10余次,联合相关执法部门共拆除违章建筑20处。

区河长办公室相关负责人告诉笔者,我们建立了日常巡逻监督检查机制,对辖区的伊东渠水道及两岸日常环境卫生发现问题及时协调相关单位部门处理。沿线诸葛、李村、庞村三镇安排人员日常巡逻,随时清理垃圾,保持常年清洁。4—6月份共组织检查沿渠的龙门煤业、龙门玻璃、思亲医院及南寨制家具等企业20余次。

据了解,自河流清洁百日行动、河道采砂专项整治行动和入河排污口规范整治活动开展以来,区主要领导分别现场督导专项整治工作5次,分管领导现场督导专项整治工作6次,其他各河长完成巡河4次,区农办巡河督查4次,区河长办联合执法大队等部门每天对9家砂石场拆除进展进行督导检查,确保专项行动强力推进。

寇献众表示,下一步,我们将全面落实好河长制,有效改善水生态环境,实现“河畅、水清、渠净、岸绿、景美”,满足群众对美好生活的期盼,不断提升群众的获得感和幸福感。(王振华 张臣林)



将来就是榴花飘香、硕果累累!”赵鹏辉高兴地说。

### 把“新业绩”建在线上

42岁的杨双苗是庞村镇大庄村一位普通的家庭妇女。家里的孩子都在上学,家庭负担很重。只有小学文化水平的她和丈夫曾经只能靠打工挣钱,日子过得苦巴巴的。

穷则思变。“淘宝”党支部“三新”讲习所里开办的电子商务培训课程改变了杨双苗的生活。她重新拿起纸笔,走进了讲习所的课堂。经过几个月的学习和努力,付出终于有了回报,现在她已经拥有了两家淘宝店铺,平均每月的线上收入达到了三万元。

庞村镇依托辖区内有30余年发展史的钢制家具制造业,在推进河南首家“淘宝镇”建设工作的同时,也在积极实施“淘宝”党支部“三新”讲习所的建设。目前,讲习所共开办电子商务培训班17期,培训学员1400人,指导学员开设网店660家,学员开办的淘宝店生意越来越红火,数百家活跃店铺曾创下单日线上总交易600万元的销售纪录,年累计销售额超过1.5亿元。

“我们在新时代‘三新’讲习所里讲党的十九精神,讲惠民富民政策,讲创业发展思路,切实以‘三新’夯实党建阵地,讲习凝聚发展致富动力源,开启启民致富的大课堂,传授干事创业的致富经!”区党工委副书记于晓慧说。(齐琳)

## 5号安置小区建设 进入冲刺阶段

近日,5号安置小区工程建设指挥部抓住要点、看住节点,攻坚克难、昼夜施工,加快工程进度,计划北组团7月份交付使用,南组团8月份交付使用。

5号安置小区一期项目规划建设用地236.7亩,规划建设23栋高层住宅,总建筑面积52.9万平方米,计划总投资15.1亿元,计划安置群众约7700人。目前23栋楼全部封顶。北区13栋单体楼已完工,并完成初验;室外水电气暖、雨污水和强弱电、消防管线已完成,道路水稳层完成60%;景观工程完成70%。南区10栋单体楼基本完工,正在进行收尾及维修整改工作;室外燃气、供热管网基本完成,雨污水和强弱电、消防管线、道路基础等正在施工。

图为室外道路水稳层路面摊铺。

崔旭杰 张纯厚 摄影报道



## 强化党建引领 提升工作实效

“听了宣讲,让我们了解了什么是校园欺凌以及校园欺凌的一些具体表现形式,同时,在遭遇校园欺凌时,学会了怎样利用法律武器保护自己。”洛阳魏书生中学八年级学生张含笑说。

这是区检察院开展送法进校园活动的一个缩影。今年以来,仅有15名干警的区检察院,强化党建引领,狠抓队伍建设,立足检察职能,开展专项斗争,为打造平安伊滨、和谐伊滨提供了强有力的司法保障。

“党建引领是最好的‘指挥棒’。”区检察院副主任滕中剑说,正是靠着党建引领,他们铸造了一支政治坚定、业务精通、纪律严明的检察干警队伍。

区检察院定期召开党支部会议,组织党员干部学理论、谈思想、论业务,每期提前确定好“课程表”,动员党员干部集中力量、雷厉风行完成任务。

针对预防未成年人犯罪工作,今年5月,区检察院专门邀请辖区各中小学校负责人进行座谈,大家提问题、干警想办法。各学校负责人逐一发问,检察干警一一解答。一问一答间,不仅解开了疑惑,更增加了各学校对检察机关的信任。

除了“请进来”答疑,区检察院党支部还积极主动“走出去”解惑。

“哪里有需要,我们法律宣传员就到哪里,现场宣传,答疑解惑。”滕中剑说,日前,区检察院完成了今年辖区首轮流动普法宣讲工作。检察院组织党员干部走进社区、农村、企业、机关、校园,“按需”宣讲扫黑除恶、平安建设、预防未成年人犯罪等内容,并积极围绕辖区居民遇到的问题进行咨询疏导,为群众送上一份“法律知识礼包”。

为了把检察机关法律监督触角延伸到农村基层,区检察院还在辖区5个乡镇分别设置了检察官办公室,党员干部定期参加乡镇重要会议,对社区矫正工作进行监督,化解基层信访矛盾,落实检察环节基层综治工作。

“七一”建党前夕,区检察院党员干部聚集在党员活动室,重温入党誓词。作为全市检察系统的先进党支部,区检察院党支部的党员活动室建成以来,党员干部积极开展思想政治理论学习,开展党务工作,活动室已经成为学习党的路线方针政策、提高党性修养的“充电桩”。

“坚持党建引领是做好检察工作的压舱石。”区检察院主任、党支部书记张献伟说,下一步,将进一步把党建工作厚植于检察工作的各个层面,不断强化干警忠于党、忠于人民、忠于法律的意识,认真履行法律监督职能,公正司法,确保检察工作稳步提升。(伊新)